
2016 年度 春学期 定期試験問題 

科目：財政学 
2016 年 7 月施行 

担当：畑農鋭矢   持込：不可。 
注意：5 問中 4 問を選択しなさい（問題番号明記のこと）。5 問解答した場合は最高点を評価から除く。 

 
第 1問 
 育児・教育に関する以下の設問に答えなさい。 
① 理論的には女性の社会進出が進むと少子化が進行すると予想される。その理由を簡潔に説明しなさい。

（5 点） 
② 認可保育園で多数の待機児童が生じている原因について簡潔に説明しなさい。（10 点） 
③ 就職活動において企業が学歴によって対応を変えるのは何故か。人的資本理論に基づく説明と、シグナ

リング理論に基づく説明を分けて書きなさい。（10 点） 
 
第 2問 
 以下の文章は正しいか。その根拠も説明しなさい。 
① 日本の法人税率が海外の法人税率よりも高いと，企業の海外移転を促進し、国内産業の空洞化を招く。（5

点） 
② 恒常的に財政赤字が発生していると、財政は必ず破綻する。（5 点） 
③ 労働所得税の増税は必ず労働供給を減らす。（5 点） 
④ 課税は、各人の負担能力に応じてなされることが望ましい。（5 点） 
⑤ 多くのケースで課税は経済活動に中立的である。（5 点） 
 
第 3問 
 公債（国債・地方債）の発行に関する以下の設問に答えなさい。 
① 同一世代内で公債の発行と償還が完結する場合に公債の発行が人々の行動を変化させない（中立命題が

成立する）ことを簡潔に説明しなさい。（5 点） 
② 世代交代により中立命題が成立しなくなることを簡潔に説明しなさい。（5 点） 
③ 世代交代があっても中立命題が成立するのはどのような場合か。簡潔に説明しなさい。（5 点） 
④ ③のような状況でも、中立命題の成立には他にいくつかの条件が必要である。そのうちの１つについて簡潔に

説明しなさい。（10 点） 
 
第 4問 
 ある政府の毎年の財政について、収入を T、消費支出を C、投資支出を I、国債の利払い費を R とする。ま

た、今年の財政赤字は 50 兆円、基礎的財政赤字は 25 兆円、国債の利子率は年利 2％であった。ただし、この

政府は資産を保有しないものとする。このとき、以下の設問に答えなさい。 
① 財政赤字を T, C, I, R を用いて式で表しなさい。（5 点） 
② 基礎的財政赤字を T, C, I, R を用いて式で表しなさい。（5 点） 
③ 利払い費はいくらであると考えられるか。（5 点） 
④ 年の初めの国債残高に対して利払い費が決まるものとすると、今年初めの国債残高はいくらであったと

考えられるか。計算過程も示すこと。（5 点） 
⑤ 来年初めの国債残高はいくらになると考えられるか。計算過程も示すこと。（5 点） 
 
第 5問 
 寄付点（x）を 0～10 の整数で記しなさい。 

【注意】この問を選択した場合，参加者の解答を基に行うゲームの結果により各自の点数が決定さ

れる。ゲームの内容をよく理解し，熟慮の上で自らの責任において選択すること。なお，試験中に

ゲームの内容に関する質問は受け付けない。 
【ゲームの内容】 

1) 各参加者（この問の選択者）の当初の持ち点は 10 点である。 
2) 参加者は共同基金に寄付する点（x：寄付点）を決定する。 
3) 各自の持ち点から寄付点を除いた点数 10－x が寄付後の各自の持ち点となる。 
4) 寄付点（x）の参加者平均（X）を 2 倍した得点（2X）が参加者に与えられる。 
5) 最終的な獲得点数は 10－x＋2X となる。Good Luck!! 


